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Проводиться обговорення розробленої управлінням з питань охорони об’єктів культурної спадщини Одеської міської ради Програми-завдання на розроблення документації з благоустрою і реабілітації Меморіального парку «Преображенський».

Зауваження та пропозиції надсилати: м. Одеса, Єкатерининська, 14, тел. 048-722-75-98, або на ел.пошту: ______
ПРОГРАМА-ЗАВДАННЯ
на розроблення науково-проектної документації з комплексного благоустрою і реабілітації об'єкта природно-заповідного фонду місцевого значення в м. Одесі - майбутнього Меморіального парку «Преображенський»

1. Об'єкт досліджень.

Комунальне підприємство «Парк культури та відпочинку «Преображенський» (колишня територія 1-го Єврейського та Старого Християнського кладовища) - майбутній Меморіальний парк «Преображенський», обмежений вулицями Мечникова та Новощіпний ряд, територією колишнього Рішельєвського трамвайного депо (споруди депо по вул. Водопровідній, 1 у м. Одесі - пам'ятка архітектури місцевого значення. 1910 року спорудження за проектом архітектора А.Б.Мінкуса, яка прийнята під охорону держави рішенням виконавчого комітету Одеської обласної ради народних депутатів від 11.08.1987 р. № 392)

Старе християнське і Єврейське кладовище знаходились у кінці вулиці Преображенської, відразу за ровом та оборонними казармами. Після спустошливої епідемії Чуми 1812 р. за першим Єврейським кладовищем виросла так звана Чумна гора (Чумка) у вигляді високого кургану над померлими мешканцями міста.

Старого християнського і 1-го Єврейського кладовищ вже багато років не існує. Не зважаючи на наявність високохудожніх надгробків, їх було зруйновано у радянські часи, і за проектом архітектора Т. Шарнопольського над прахом тисяч перших одеситів було створено так званий Парк культури та відпочинку Іллічівського району (Ілліча) та зоопарк.

Територія КП «Парк культури та відпочинку «Преображенський» та Одеського зоологічного парку загальнодержавного значення - як об'єкт природно-заповідного фонду м. Одеси місцевого значення входить в межи Центрального історичного ареалу, згідно з «Історико-архітектурним опорним планом, проектом зон охорони з визначенням меж історичних ареалів м. Одеси», розробленим Науково-дослідним інститутом пам'яткоохоронних досліджень Міністерства культури і туризму України та Українським державним науково-дослідним інститутом проектування міст «Гіпроград», розглянутим на засіданні виконкому Одеської міської ради 30.11.07 р. та затвердженим наказом Міністерства культури і туризму від 20.06.2008 р. №728/0/16-08

Територіальна зона об'єкта природно-заповідного фонду в Центральному історичному ареалі є однією з найстародавніших територій міста.

2.
Призначення розроблення науково-проектної документації з
комплексного благоустрою та реабілітації.

Головним призначенням розроблення науково-проектної документації з комплексного благоустрою і реабілітації об'єкта природно-заповідного фонду м. Одеси місцевого значення - майбутнього Меморіального парку «Преображенський», - є приведення території міського парку у відповідність до сучасних вимог та забезпечення збалансованого економічного (не комерційного) та соціального розвитку відповідної території, збереження найбільш цінної планувальної структури, ділянок сформованого природного ландшафту, поєднання паркового будівництва (культові, музейні споруди, окремі стели та монументи) з природним та штучним ландшафтом парку, що безумовно сприятиме посиленню моральної та виховної значущості історико-меморіальної спрямованості міського парку.

3.
Підстава надання програми-завдання.

Концепція розвитку парків на території м. Одеси, затверджена рішенням Одеської міської ради від 30.11.2006 р. № 590-У;

Рішення виконавчого комітету Одеської міської ради від 29.07.2008 р. 
№ 882 «Про заходи з благоустрою парків міста Одеси»

4.
Замовник.

Одеська міська рада (в межах щорічних бюджетних асигнувань 
м. Одеси).

5.
Дослідження населеного пункту.

На виконання міської Програми збереження історичної забудови міста Одеси на 2007 рік, затвердженої рішенням Одеської міської ради від 05.04.2007р. № 1123-У, Науково-дослідним інститутом пам'яткоохоронних досліджень Міністерства культури і туризму України та Українським державним науково-дослідним інститутом проектування міст «Гіпроград», (м. Київ) розроблено у 2007 році «Історико-архітектурний опорний план, проект зон охорони з визначенням меж історичних ареалів м. Одеси», який розглянуто на засіданні виконавчого комітету Одеської міської ради від 30.11.2007 р., затверджено наказом Міністерства культури і туризму від 20.06.2008 р. №728/0/16-08. Зазначена науково-проектна документація підлягає розгляду та затвердженню Одеською міською радою.

6. Предмет, мета і задача розроблення науково-проектної документації на проведення робіт з комплексного благоустрою і реабілітації

Метою розроблення науково-проектних робіт з комплексного благоустрою і реабілітації території об'єкта природно-заповідного фонду – майбутнього Меморіального парку «Преображенський» є приведення у відповідність сучасним вимогам і нормам та забезпечення збалансованого економічного (не комерційного) та соціального розвитку відповідної території, ефективного використання природних ресурсів, організація культурно-просвітницької, музейної та релігійно-духовної діяльності.

У об'єкта природно-заповідного фонду — майбутнього Меморіального парку «Преображенський» (згідно з рішенням виконкому Одеської міської ради від 29.07.2008 № 882), повинен бути статус «Меморіального парку».
За визначенням основною спрямованістю діяльності меморіального парку є культурно-просвітницька, музейна та релігійно-духовна діяльність в усіх формах, що не суперечать діючому законодавству України.

Відповідно до ст. 53 Земельного кодексу України до земель історико-культурного призначення належать землі, на яких розташовані меморіальні парки, меморіальні (цивільні та військові) кладовища, могили, історичні або меморіальні садиби, будинки, споруди і пам'ятні місця, пов'язані з історичними подіями, давні поховання і таке інше.

Відповідно до ст. 54 Земельного кодексу України навколо земель історико-культурного призначення - меморіальних парків встановлюються охоронні зони з забороною діяльності, яка шкідливо впливає або може вплинути на додержання режиму використання цих земель.

Порядок використання земель історико-культурного призначення меморіальних парків - визначається законодавством.

Головною умовою подальшого розвитку Меморіального парку «Преображенський» є те, що державні, громадські та приватні інтереси мають бути зосереджені на збережені об'єктів історико-культурної та природної спадщини, захищені чинним законодавством України.

У безпосередній близькості до території об'єкта природно-заповідного фонду - майбутнього Меморіального парку «Преображенський», розташовані пам'ятки архітектури та містобудування місцевого значення:

· споруда колишнього особняка по вул. Мечникова, 51, 1893 року спорудження (прийнята під охорону держави рішенням виконавчого комітету Одеської обласної ради народних депутатів від 11.08.1987 р. № 392);

· споруда колишнього інвалідного будинку по вул. Мечникова, 53, 1886 року спорудження за проектом архітекторів О.Й. Бернардацці та

Г.П. Донського (прийнята під охорону держави рішенням виконавчого комітету Одеської обласної ради народних депутатів від 11.08.1987 р. 
№ 392);

- споруди дешевих їдалень та денного притулку по вул. Ново-Щепний ряд, 25 (колишня вул. Естонська, 1), 1888 року спорудження за проектом архітектора Ю.М. Дмитренка (прийнята під охорону держави рішенням виконавчого комітету Одеської обласної ради народних депутатів від 27.12.1991 р.№580).

Науково-проектні роботи з комплексного благоустрою та реабілітації об'єкта природно-заповідного фонду - майбутнього Меморіального парку «Преображенський» проводяться з метою забезпечення збереження об'єктів культурної спадщини, які знаходяться у безпосередній близькості від об'єкта природно-заповідного фонду, охорони традиційного характеру середовища: ландшафту, історично сформованого розпланування, парцеляції, паркової забудови, цінних елементів історичного благоустрою.

Розроблення науково-проектної документації необхідно проводити з урахуванням збереження традиційного характеру історично сформованої паркової території, паркової забудови, з урахуванням історико-містобудівних та пам'яткоохоронних досліджень, виконаних Науково-дослідним інститутом пам'яткоохоронних досліджень Міністерства культури і туризму України (м. Київ).

7. Вимоги до запланованих робіт на об'єкті.

При розробленні науково-проектної документації з комплексного благоустрою та реабілітації об'єкта природно-заповідного фонду - майбутнього Меморіального парку «Преображенський», забезпечити:

1. Розроблення окремого розділу проектної документації - „Історико-архітектурний опорний план із визначенням об'єктів культурної спадщини – споруд та будівель, які знаходяться у безпосередній близькості від об'єкта.

2. Розроблення загальних пропозицій щодо проведення ремонтних робіт на об'єктах у складі території парку, які цього потребують.

3. Розроблення окремого розділу щодо проведення ревізії та ремонту, а у разі необхідності заміни інженерних мереж і мереж зовнішнього освітлення парку, модернізації зовнішньої освітлювальної арматури; організацію підсвітлення паркових споруд (культових споруд, музейних споруд, окремих стел та монументів), виразних ландшафтних куточків у нічні часи.

4. Розроблення окремого розділу щодо проведення ревізії та ремонту системи водозабезпечення та водовідведення на території парку.

5. Розроблення комплексного благоустрою та додаткового озеленення території об'єкта природно-заповідного фонду — майбутнього Меморіального парку «Преображенський», в т.ч. ремонт на основних алеях та площадках існуючого асфальтобетонного покриття або його заміна на бруківку та на плитку із натурального каменю.

6. Розроблення схеми збалансованого та раціонального використання території парку, ефективного використання природних, антропогенних і фінансових ресурсів.

8.
Вимоги до виконання досліджувальних та пошукових робіт.

1.
Науково-проекту документацію розробити на підставі архітектурно-планувального завдання, виданого управлінням архітектури та містобудування Одеської міської ради в межах території об'єкта природно-заповідного фонду - майбутнього Меморіального парку «Преображенський», визначеної управлінням земельних ресурсів Одеської міської ради.

2.
Провести історико-стилістичний аналіз розвитку і формування рекреаційних територій міста Одеси.

Основні архівні дослідження провести в архівних закладах, наукових бібліотеках і науково-дослідних інститутах. Матеріали досліджень, інформацію, виписки з архівних документів, бібліографічних джерел -систематизувати.

3. Натурні обстеження провести в межах території об'єкта природно-заповідного фонду — майбутнього Меморіального парку «Преображенський Під час натурних обстежень виконати фотофіксацію панорам паркових споруд, сходів, алей, ландшафту і таке інше.

4. Скласти науковий звіт щодо результатів проведених історико-архівних аналітичних досліджень та натурних обстежень.

9.
Склад науково-проектної документації.

До науково-проектної документації включити:

1.
Історико-бібліографічну   довідку   з   переліком   архівних   та
бібліографічних матеріалів.

2. Аналіз проведення історико-архівних досліджень.

3. Графічні матеріали:

· іконографічні матеріали;

· детальні обмірні креслення та матеріали фотофіксації;

· креслення, в тому числі з інженерного забезпечення.

10.
Термін досліджень.

Початок робіт - 2009 р. 
Закінчення робіт - 2010 р
11. Порядок передами науково-проектних матеріалів.

1.
Розроблену науково проектну документацію з комплексного благоустрою і реабілітації об'єкта природно-заповідного фонду м. Одеси місцевого значення – майбутнього Меморіального парку «Преображенський» у встановленому порядку надати на розгляд управління з питань охорони об'єктів культурної спадщини Одеської міської ради.

2.
Матеріали (науково-проектна документація та науковий звіт щодо результатів проведених історико-архівних аналітичних досліджень та натурних обстежень) передаються органам охорони культурної спадщини:

· Управління з питань охорони культурної спадщини Одеської міської ради - 1 примірник.

· Управління   охорони   об'єктів   культурної  спадщини  Одеської обласної державної адміністрації — 1 примірник;

· Державна служба з питань національної культурної спадщини Міністерства культури і туризму України - 1 примірник;
17.12.2008 р.
